

援外医疗队：奏响生命的国际协作曲

▲《医师报》融媒体记者 张玉辉 张艳萍



我们都说，在突发公共卫生事件面前，有两支队伍永远奔跑在最前线：那就是绿军装和白大衣。在抗击新冠疫情一线，医务人员白衣执甲、逆行出征。刚刚打完国内的上半场，又旋即加入到全球下半场的抗疫工作：2月29日，国家向伊朗派出第一支抗疫援外医疗队。截至目前，我国已相继向疫情严重并发出请求的17个国家派出19支援外医疗队。《医师报》直播中心先后连线了6支赴7国援外医疗队（意大利、俄罗斯、塞尔维亚、赤道几内亚、津巴布韦、阿尔及利亚、苏丹），了解他们援外的情况，并深深为他们身处异国他乡，克服各种各样的问题、考验和困难，以极其敏锐的视角，在极短的时间里，拿出最全面最有效的抗疫国家建议而感动。这是一支特殊的队伍，他们在世界的地图上移动，奏响了生命的国际协作曲。



扫一扫
观看直播回放

援阿援苏丹医疗队 每天都是生命极限的挑战

“停电了，我们借了一个应急灯，穿着防护服，在40多度的高温环境中进行了近一个小时的诊疗，微弱的灯光打在我另外两位专家身上，诊疗结束，脱去防护装备，衣服已全部湿透，像淋了一场大雨……”6月23日，中国政府援阿尔及利亚、苏丹抗疫医疗专家组组长，重庆医科大学附属第一医院呼吸与危重症医学科郭述良教授在接受《医师报》直播中心连线时，讲述了自己的援外经历。阿尔及利亚和苏丹医疗物资匮乏，民众几乎不戴口罩，被感染的风险无处不在。援助的一个月里，中国援外医疗队经历了极限中的极限挑战。



中国援阿尔及利亚抗疫医疗专家组



中国援苏丹抗疫医疗专家组与当地医务人员合影

4天后 阿方从不以为意到态度陡变

“阿方以白人居多，其医务人员大多在西方接受教育和培训。对于中国援外医疗队的到来，阿方政府起初不以为意，直到4天后的一次交流，我们才真正受到了他们的高度重视。”郭述良告诉记者。

郭述良清楚地记得那天的场景：当听完专家组对中国抗疫情况介绍，尤其是人口相当的重庆在全面检测、无医护人员感染的的数据时，新冠肺炎死亡率曾高达15%、300多名医务人员感染和19人牺牲的阿方震惊了！

如何做到死亡率和医务人员感染率如此低？阿方的态度来了个大转变。在随后的十来天里，医疗队“火力全开”：参访医疗机构23家次、深入隔离病区15次、现场指导19次、开展培训30次，总计培训5400人。

想想都害怕：穿脱防护服和进食处于同一个地方！

苏丹是世界上最贫穷的国家之一。一个口罩要50磅，属于奢侈品。民众几乎不戴口罩，导致疫情形势更加不可控，被感染的风险无处不在。

阿尔及利亚情况稍好一些，但防控情况也不容乐观。一次去

阿方医院的经历着实吓坏了医疗队：检查完工作，出病房准备脱防护服时，他们才发现居然和入病房时穿防护服的是同一个房间。最要命的是，此刻那里的桌子上还摆上了食物！

专家组吓得连忙喊“Stop”，

直到走到外面有阳光的空旷地带才脱下防护服，结果还引来阿方医院医护人员的全部围观。

而郭述良那个早就被病房护士长看上的护目镜，不仅没能给到护士长，还被别的阿方专家“捷足先登”了。

检测能力有限 新冠患者就医难上加难

“阿尔及利亚检测能力十分有限，全国只有5个检测点，每天只能检测200~600人，所以增长率每天不超过两百例。苏丹的医疗水平更差，检测量更低。表面上看到确诊病例数较少，实际上无症状感染者、疑似患者比例非常高。”

据介绍，医疗队此行除与

外方交流抗疫经验、对当地医疗队培训外，同时要构建华人救治的团队力量，向华人华侨介绍防控知识。

当地华侨就医非常困难。感染后常需通过大使馆以及援助医疗队进行协调，甚至不得不到离首都100多公里以外的医院进行复查。

“医院收治容量小，无法保障华人华侨的救治需求。其中一名感染的华人同胞，病情转为重型，经与大使馆各方面协调，才住进医院，费尽周折。专家组肩负培训长期援助医疗队的使命，协助建立华人医院，使华人同胞有检测和治疗的条件，消除恐慌情绪。”郭述良说。

援赤几援津巴布韦医疗队 助建分区分层分级疫情防控体系



中国援助赤道几内亚、津巴布韦医疗队

6月7日，在接受《医师报》直播中心连线时，中国赴赤道几内亚、津巴布韦抗疫医疗专家组领队，湖南省卫生健康委副主任、党组成员祝益民教授说：“赤道几内亚疫情与当时疫情严重的湖北相似，如同‘再入’武汉！”

“民众对新冠疫情比较麻木，由于物资匮乏，没有口罩，专家组不得不提倡自制布制口罩。并通过建立分区分层分级防控体系，

为他们留下抗疫宝贵经验。”据了解，专家组将“中国方案”结合两个国家抗疫的实际需求编写了长达1.2万字的《疫情防控国家建议书》，并递交给当地政府。津巴布韦卫生部莫约部长表示，这不仅仅是一份宝贵的礼物，更是一份拯救生命的技术性文件；赤道几内亚卫生与社会福利国务部长恩圭马称赞专家组是“授人以鱼更授人以渔”的抗疫经验传播者。

援意援塞医疗队 铁杆朋友 风雨同行



中国援塞医疗队在塞尔维亚版方舱医院合影

近日，为了解各国新冠疫情影响，《医师报》直播中心分别连线了浙江大学医学院附属第一医院呼吸内科副主任医师、援意大利专家组成员周华教授和中山大学附属第一医院呼吸与危重症医学科主任、援塞尔维亚专家组成员郭禹标教授。

周华介绍，意大利的医院没有发热门诊，医生根据病情的轻重，决定患者是否需要住院治疗。当地展览馆改建为临时医院，类

似武汉的“火神山”医院。而在塞尔维亚，中国医疗专家组不仅带去了“中国方案”，还带去了“火眼金睛”——中国的检测机构“火眼”实验室，可日测万人份，大大提升了塞尔维亚核酸检测的能力和手段，被称为“火眼计划”。郭禹标提到，经过调研，专家组发现塞方“全国一盘棋”的抗疫理念还需强化。“在人员配备上，建议调动轻灾区医务人员支援重灾区，缓解医护压力。”



中国援意医疗队